

К. Д. ХРАМЦОВА**НАУЧНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ – О. П. СОВЕТНИКОВА, КАНДИДАТ ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК, ДОЦЕНТ**

В статье на основе изученных теоретических подходов оценки промышленного потенциала региона, предложен авторский подход к определению понятия «экономический потенциал региона» и «промышленный потенциал региона», выделены основные элементы и структура, а также рассмотрена их взаимосвязь. Разработан алгоритм оценки промышленного потенциала региона, предложен перечень показателей для расчета интегрального показателя его измерения. Описана методика расчетов с помощью метода многомерного сравнительного анализа, а также произведены расчеты промышленного потенциала регионов Республики Беларусь. Разработана шкала оценки полученных в процессе анализа результатов.

Ключевые слова: экономический потенциал; промышленный потенциал; региональное развитие.

В настоящее время в Республике Беларусь промышленность является наиболее крупной отраслью народного хозяйства, оказывающей существенное влияние на динамику всех показателей национальной экономики. В масштабах государства возрастает значимость сравнительной оценки промышленного потенциала регионов, необходимая для формирования стратегии экономического развития.

Экономический потенциал региона может быть определен как совокупную способность экономики региона, ее отраслей, предприятий, хозяйств осуществлять производственно-экономическую деятельность, выпускать продукцию, товары, услуги, удовлетворять запросы населения, общественные потребности, обеспечивать развитие производства и потребления, при имеющимся в распоряжении количестве и качестве ресурсов. Промышленный потенциал является важной составной частью экономического потенциала, оказывающий решающее воздействие на уровень развития производительных сил общества.

Промышленный потенциал региона – это способность предприятий региона добывающей и обрабатывающей отраслей, а также участвующих в производстве и распределении электроэнергии газа и воды создавать и производить конкурентоспособную продукцию, продвигать ее на рынке, выгодно реализовывать и обеспечивать требуемый уровень обслуживания при максимально возможной результативности использования ресурсов, при определенном их количестве и качестве, в соответствии с заключенными контрактами в условиях рациональной организации и кооперирования производства хозяйствующих субъектов.

Для анализа и дальнейшей оценки промышленного потенциала региона выбран метод многомерного сравнительного анализа: расчет единого промышленного потенциала с помощью расчета интегральных показателей по 6 блокам показателей, характеризующих отдельные структурные элементы промышленного потенциала: материально-технический, инновационный, финансовый, трудовой, инфраструктурный и инвестиционный потенциалы. В каждом блоке представлены по 3 показателя по данной категории, наиболее точно отражающие состояние конкретного блока в промышленном секторе.

По результатам расчетов был составлен рейтинг, а также произведена оценка уровня промышленного потенциала регионов по ранее разработанной шкале. В 2015 году промышленный потенциал выше среднего уровня имеют Витебский и Гомельский регионы, средний уровень – Брестский, Гродненский, Минский и Могилевский регионы. В 2020–2021 гг. высоким уровнем потенциала характеризуется Гомельский регион, уровнем выше среднего – Гродненский, Витебский, средним уровнем – Минский и Могилевский регионы. В 2015, 2020–2021 гг. наибольший промышленный потенциал среди регионов имеет Гомельский регион, в 2015 году наименьший – Брестский, а в 2020–2021 гг. – Могилевский регион.

Эффективное управление промышленным потенциалом региона позволит повысить его конкурентоспособность за счет более интенсивного привлечения инвестиций и притока квалифицированных трудовых ресурсов в систему.